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Nos contactamos para recordarles que el Encuentro de Becarios se realizara el 27 de noviembre del 2018.
[bookmark: _GoBack]El Encuentro de Becarios UNLP 2018 se plantea como un espacio de encuentro, reflexión y discusión sobre temáticas diversas que intentan cubrir el amplio espectro de las investigaciones llevadas a cabo por los jóvenes investigadores en la UNLP. El encuentro consta de la presentación escrita - vía formulario - de los trabajos de investigación de los becarios (que luego serán publicados en el Libro de Resúmenes del encuentro), una charla plenaria por la mañana y el desarrollo de diversos talleres participativos por la tarde, donde el rol activo será el de los becarios. Luego se recopilarán las principales conclusiones de cada taller. Por las características propias del evento no se realizarán presentaciones de pósters ni charlas técnicas.
Asimismo les acercamos un cronograma preliminar.
Link formulario: https://goo.gl/forms/ACCQ06BPhProduJF3


Cronograma Preliminar:
9hs. Lugar: Patio de la Presidencia UNLP.
Acreditaciones e inscripción en talleres.
10:00 Lugar: Patio de la Presidencia UNLP.
Palabras de Bienvenida del:
- Sr. Presidente de la UNLP Dr. FERNANDO TAUBER.
- Sr. Secretario de Ciencia y Técnica Dr. MARCELO CABALLÉ.
A continuación: Conferencia "EL CONOCIMIENTO EN DECONSTRUCCIÓN" A cargo del destacado filósofo argentino DARÍO SZTAJNSZRAJBER.

12:00 hs. Almuerzo libre.

13:30 -15:30 Lugar: Edificio Sergio Karakachoff -Aulas a confirmar.
Los Talleres Participativos
Los talleres abarcarán temáticas relacionadas a: Divulgación - Popularización y Comunicación de la Ciencia; Ciencia, Tecnología y Política: por qué investigar / para qué investigar.  Investigación y Desarrollo Tecnológico y Social; Producción científica, propiedad intelectual y transferencia tecnológica; Arte, ciencia y tecnología: relaciones entre arte, ciencia y tecnología; Internacionalización de la Ciencia; Genero y  Ciencia - Masculinidades en la Ciencia; Ética en la Ciencia y la Tecnología; El becario y la extensión universitaria.

16:30hs. Cierre
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