


Seminario de posgrado
Sistema unificado de referencia vertical
Contacto: ctocho@fcaglp.unlp.edu.ar

Objetivo del curso: 
El objetivo del seminario es el de introducir los conceptos teóricos y prácticos relacionados con la definición, materialización y mantenimiento de un sistema de referencia vertical unificado. Este tema es actualmente abordado a nivel internacional por la IAG (International Association of Geodesy).
En febrero de 2015, durante la Asamblea General de la ONU (Organización de las Naciones Unidas), se aprueba la resolución A/RES/69/266 para promover la conformación del Marco de Referencia Geodésico Global para el desarrollo sostenible (GGRF, Global Geodetic Reference Frame), único e integral destinado a la representación espacio-temporal de la geometría, campo de gravedad y orientación terrestre. En particular, el seminario se centrará en los conceptos científicos para el desarrollo del International Height Reference System y el Global Absolute Gravity Reference System, de acuerdo a las resoluciones No. 1 y 2 de la IAG adoptadas en la Asamblea General de la IUGG (International Union of Geodesy and Geophysics) realizada en Praga en julio de 2015. 

Plantel docente:
Docente Responsable: Dra. Claudia Tocho (FCAG-CIC).
Docente Colaborador: Geof. Ezequiel Darío Antokoletz (FCAG-CONICET).

Destinatarios: Seminario orientado a Geofísicos, Lic. en Astronomía, Ingenieros geofísicos geodestas. Ingenieros agrimensores y egresados de carreras afines.

Mecanismo explícito de evaluación:
De Aprobación: presentaciones orales y entrega de trabajos prácticos. La aprobación del seminario implica la participación activa de los estudiantes.
[bookmark: _GoBack]De Asistencia: con el 80% de presentismo a las clases.

Carga horaria: sesenta (60) horas totales (teóricas y prácticas). 


Programa analítico y bibliografía:
Unidad 1: Sistema de referencia vertical
Sistema de Referencia Vertical. Marco de Referencia Vertical. Datum vertical. Coordenada vertical. Sistema de alturas geométrico. Sistema de alturas físicas. Sistemas de alturas clásicos. Problemas de los sistemas de alturas existentes.

Unidad 2: Conceptos básicos de Campo de Gravedad terrestre
Campo de la gravedad terrestre. Desarrollo del potencial gravitacional en armónicos esféricos. Determinación del geoide/cuasi geoide gravimétrico. Anomalías de gravedad. Variaciones temporales de la gravedad. Misiones Satelitales de gravedad (CHAMP, GRACE, GOCE, GRACE-FO).

Unidad 3: Gravimetría para sistemas verticales
Descripción breve de la teoría de la gravedad. Medición de la gravedad (mediciones absolutas y relativas). Gravímetros absolutos FG-5 y A-10. Gravímetros relativos terrestres (principio masa-resorte y gravímetros superconductores). Sistemas gravimétricos de referencia. Establecimiento de un sistema de referencia global de gravedades absolutas. Resolución No. 2 de la IAG en julio de 2015. Redes gravimétricas. Medición, procesamiento, análisis y ajuste de las observaciones. Ecuaciones de observación y fuentes de error.
Ejercicios: Cálculos con datos medidos (observados).

Unidad 4: Redes altimétricas
Nivelación geométrica. Sistemas de alturas físicas. Alturas ortométricas, normales ydinámicas. Ventajas y desventajas de los diferentes tipos de alturas físicas. Cálculo de números geopotenciales. Compensación de redes verticales en términos de números geopotenciales. Vinculación entre sistemas nacionales.
Ejercicios: Cálculos con datos medidos (observados).

Unidad 5: Sistema de referencia vertical moderno
Marco de Referencia Geodésico Global para el desarrollo sostenible (GGRF, Global Geodetic Reference Frame. International Height Reference System (IHRS). Resolución No.1 de la IAG en julio de 2015.Tratamiento de la marea permanente en la determinación de alturas. Realización del IHRS: International Height Reference Frame. IHRF (Marco de Referencia Internacional de Alturas).
Selección de posibles estaciones IHRF: Estación O bservatorio Argentino Alemán de
Geodesia AGGO por sus siglas en inglés).
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